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Αθήνα, 2 Φεβρουαρίου 2024 

 

Στη Βουλή η Εθνική Στρατηγική για την εξάλειψη του Καρκίνου Τραχήλου τησ 
Μήτρασ, με πρωτοβουλία τησ Ελληνικήσ HPV Εταιρείασ 

 

 Επζκταςη του δωρεάν HPV εμβολιαςμοφ για αγόρια και κορίτςια 15-18 ετϊν ζωσ και 
το 2025 

 Πρόταςη ηλικιακήσ επζκταςησ του HPV εμβολιαςμοφ ςε ειδικζσ ομάδεσ υψηλοφ 
κινδφνου 

 Ζναρξη του Εθνικοφ Προγράμματοσ Προςυμπτωματικοφ Ελζγχου για τον Καρκίνο 
Τραχήλου Μήτρασ 

 

Τθν άμεςθ ζναρξθ του Εκνικοφ Προγράμματοσ Προςυμπτωματικοφ ελζγχου  για τον Καρκίνο 
Τραχιλου τθσ Μιτρασ και τθν επζκταςθ του δωρεάν εμβολιαςμοφ ζναντι του ιοφ των 
ανκρωπίνων κθλωμάτων (HPV) ζωσ και το 2025 για αγόρια και κορίτςια 15-18 ετϊν, 
ανακοίνωςε θ πολιτικι θγεςία του Υπουργείου Υγείασ κατά τθ διάρκεια  ειδικισ ςυνεδρίαςθσ 
τθσ Επιτροπήσ Κοινωνικϊν Υποθζςεων τησ Βουλήσ με κζμα τθν «Εκνικι Στρατθγικι για τθν 
εξάλειψθ του καρκίνου τραχιλου τθσ μιτρασ». Η ςυνεδρίαςθ διενεργικθκε υπό τθν Προεδρία 
του βουλευτοφ κυρίου  Βαςιλείου Οικονόμου, ο οποίοσ υπογράμμιςε τθν ανάγκθ να 
αναδειχκεί το ηιτθμα, ζτςι ϊςτε να επιτευχκεί ζνα αςφαλζσ περιβάλλον για τισ επόμενεσ 
γενιζσ. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ ςυνεδρίαςθσ, που πραγματοποιικθκε ςτισ 31 Ιανουαρίου 2024, με 
πρωτοβουλία τθσ Ελληνικήσ Εταιρείασ  Ζρευνασ και Αντιμετϊπιςησ του Ιοφ των Θηλωμάτων 
(Ελληνικής HPV Εταιρείας), ο Πρόεδροσ τθσ Εταιρείασ κφριοσ Θεόδωροσ Αγοραςτόσ, 
Κακθγθτισ Μαιευτικισ-Γυναικολογίασ του Αριςτοτελείου Πανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ, 
ςυνόψιςε τισ βαςικζσ πτυχζσ τθσ Έκκλθςθσ του Παγκόςμιου Οργανιςμοφ Υγείασ (Π.Ο.Υ.) για τθν 
εξάλειψθ του Καρκίνου Τραχιλου τθσ Μιτρασ ωσ ηθτιματοσ δθμόςιασ υγείασ και τθσ 
ανταπόκριςθσ ςε αυτιν τθσ παγκόςμιασ και ευρωπαϊκισ κοινότθτασ, παρουςίαςε δε τθν 
επικρατοφςα ςτον τομζα αυτό κατάςταςθ ςτθν Ελλάδα.  

Σφμφωνα με τθν Παγκόςμια Στρατθγικι για τθν εξάλειψθ του Καρκίνου Τραχιλου τθσ Μιτρασ 
που εγκαινίαςε ο Παγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Υγείασ (Π.Ο.Υ.) το 2020, θ νόςοσ κα ζχει εξαλειφκεί 
ωσ πρόβλθμα δθμόςιασ υγείασ παγκοςμίωσ εντόσ ενόσ αιϊνα, εάν επιτευχκοφν μζχρι το 2030 
οι εξισ ςτόχοι: 

• Το 90% των κοριτςιϊν μζχρι 15 ετϊν να ζχει εμβολιαςτεί πλήρωσ κατά τησ μόλυνςησ από 
τον ιό των ανθρωπίνων θηλωμάτων (HPV), 

• Το 70% των γυναικϊν να εξεταςθεί προληπτικά με ζνα τεςτ υψηλήσ ακριβείασ (HPV test) 
ςε ηλικία 35 ετϊν και ξανά ςε ηλικία 45 ετϊν, 



• Το 90% των γυναικϊν με (προ)καρκίνο τραχήλου μήτρασ να τφχει ενδεδειγμζνησ 
θεραπευτικήσ αντιμετϊπιςησ και υποςτηρικτικήσ φροντίδασ. 

Το 2021, θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι ανακοίνωςε το «Ευρωπαϊκό Σχζδιο για την Καταπολζμηςη 
του Καρκίνου» (Εurope’s Beating Cancer Plan), το οποίο, αποδεχόμενο τθν Παγκόςμια 
Στρατθγικι του Π.Ο.Υ., προωκεί ωσ κφριεσ δράςεισ, μζχρι το 2030, τισ εξισ: 

• HPV-εμβολιαςμό τουλάχιςτον του 90% του πληθυςμοφ-ςτόχου τησ ΕΕ για τα κορίτςια και 
ςημαντική αφξηςη του εμβολιαςμοφ για τα αγόρια, 

• Εφαρμογή Εθνικϊν Προγραμμάτων Προςυμπτωματικοφ Ελζγχου με νζεσ κατευθυντήριεσ 
οδηγίεσ για καρκίνο τραχήλου μήτρασ (HPV testing από ηλικία 30 ετϊν και κάθε 5-10 ζτη), με 
ςτόχο την κάλυψη του 90% του επιλζξιμου πληθυςμοφ, 

• Εξαςφάλιςη ογκολογικϊν κζντρων για ςωςτή θεραπεία του 90% των αςθενϊν με καρκίνο. 

Ο Υπουργόσ Υγείασ κφριοσ Άδωνισ Γεωργιάδησ, παρουςίαςε το ολιςτικό ςχζδιο τθσ 
κυβζρνθςθσ για τον καρκίνο με παρεμβάςεισ τόςο ςτθν πρωτογενι όςο και ςτθ δευτερογενι 
πρόλθψθ, τθ κεραπεία κακϊσ και τθ διαχείριςθ αςκενϊν. Αναφερόμενοσ ςτον ιό HPV εξιγθςε 
ότι, «η χϊρα μασ ζχει υιοθετήςει τουσ ςτόχουσ του Παγκόςμιου Οργανιςμοφ Υγείασ. Βαςική 
μασ επιδίωξη ζωσ το 2030 είναι να πετφχουμε τον εμβολιαςμό του 90% των κοριτςιϊν ηλικίασ 
ζωσ 15 ετϊν, την αφξηςη του εμβολιαςμοφ των αγοριϊν, την ςυμμετοχή του 70% των γυναικϊν 
ςτο πρόγραμμα προςυμπτωματικοφ ελζγχου και την πρόςβαςη ςε ζγκαιρη και κατάλληλη 
θεραπεία τουλάχιςτον του 90% των γυναικϊν με προκαρκινικζσ αλλοιϊςεισ ή με Καρκίνο 
Τραχήλου τησ Μήτρασ. Τον Μάρτιο θα ζχουμε την πλήρη ζναρξη του προγράμματοσ για τον 
Καρκίνο Τραχήλου τησ Μήτρασ, το οποίο θα αλλάξει – πιςτεφω – την εικόνα τησ αςθζνειασ που 
είχαμε μζχρι ςήμερα». 

Το πρόγραμμα προςυμπτωματικοφ ελζγχου αφορά ςε 2,5 εκατομμφρια γυναίκεσ, θλικίασ 21 
ζωσ 65 ετϊν, και προςφζρει δωρεάν προλθπτικζσ εξετάςεισ (μοριακό HPV DNA τεςτ για 
γυναίκεσ 30 ζωσ 65 ετϊν, τεςτ Παπανικολάου, κολποςκόπθςθ, λιψθ και διενζργεια βιοψίασ με 
δυνατότθτα δωρεάν επαναλθπτικϊν εξετάςεων). 

 Παράλλθλα, ο δωρεάν εμβολιαςμόσ ζναντι του ιοφ HPV για τα κορίτςια και αγόρια θλικίασ 15-
18 ετϊν κα επεκτακεί ζωσ το τζλοσ του 2025. 

Αναφερόμενθ ςτθν αξία του HPV εμβολιαςμοφ θ Αναπληρϊτρια Υπουργόσ Υγείασ, κυρία 
Ειρήνη Αγαπηδάκη, υπογράμμιςε πωσ από τουσ 122.000 εμβολιαςμοφσ κατά του ιοφ HPV που 
καταγράφθκαν το 2019, ο αρικμόσ ζχει τϊρα ξεπεράςει τισ 300.000. Και πρόςκεςε  ότι: «Είναι 
ζνα κοινωνικό ςτοίχημα και πρζπει να μασ βρει ενωμζνουσ. Έχουμε επεκτείνει τον δωρεάν 
εμβολιαςμό, ζχουμε ψηφιακό παιδιατρικό βιβλιάριο και θζλω να πιςτεφω ότι με την ςφμπραξη 
όλων θα ζχουμε ακόμα περιςςότερα ςτο μζλλον ςτα πλαίςια και τησ νζασ προτεινόμενησ 
Σφςταςησ του Συμβουλίου τησ Ευρωπαϊκήσ Επιτροπήσ, που ανακοινϊθηκε την 31η Ιανουαρίου 
2024, ςχετικά με τουσ καρκίνουσ που μποροφν να προληφθοφν με εμβολιαςμό». Παράλλθλα, 
αναφζρκθκε και ςτθν ευκαιρία εξάλειψθσ των κοινωνικϊν ανιςοτιτων ςε ό,τι αφορά τθν 
πρόςβαςθ ςτθν Υγεία ςθμειϊνοντασ ότι «για τισ ομάδεσ πληθυςμοφ που μπορεί να 
θεωροφνται αόρατεσ ςτην κοινωνία υπάρχουν ςυμπληρωματικζσ προςεγγίςεισ και με κινητζσ 
μονάδεσ, οι οποίεσ θα παρζχουν δωρεάν προληπτικζσ υπηρεςίεσ, θα φτάςουμε ςε όλη την 
χϊρα, νηςιωτική και ηπειρωτική».  



Η κυρία Μαρία Θεοδωρίδου, Πρόεδροσ τησ Εθνικήσ Επιτροπήσ Εμβολιαςμϊν παρουςίαςε το 

νζο προτεινόμενο Εκνικό Πρόγραμμα Εμβολιαςμοφ Παιδιϊν και Εφιβων του 2024 που 

προβλζπει επζκταςθ του HPV εμβολιαςμοφ των ανεμβολίαςτων γυναικϊν και ανδρϊν που 

ανικουν ςε ειδικζσ ομάδεσ αυξθμζνου κινδφνου από τθν θλικία των 18 ζωσ τθν θλικία των 45 

ετϊν - αντί ζωσ 26 ετϊν που ιταν μζχρι τϊρα - και τθν ζνταξθ για πρϊτθ φορά του 

εμβολιαςμοφ των ανεμβολίαςτων γυναικϊν που ζχουν υποβλθκεί ι πρόκειται να υποβλθκοφν 

ςε κωνοειδι εκτομι του τραχιλου λόγω προκαρκινικϊν αλλοιϊςεων (CIN2+). Τζλοσ, ςυνόψιςε 

τουσ βαςικοφσ ςτόχουσ που ςυνιςτοφν προτεραιότθτα, δθλ. τθν μζγιςτθ εμβολιαςτικι κάλυψθ, 

το θλεκτρονικό μθτρϊο εμβολιαςμϊν και τισ εκςτρατείεσ ενθμζρωςθσ και ευαιςκθτοποίθςθσ, 

τόνιςε δε ότι «κάθε ζνασ εμβολιαςμόσ αποτελεί μια μικρή νίκη».  

Ο κφριοσ Κωνςταντίνοσ Αθαναςάκησ, Επίκουροσ Καθηγητήσ Οικονομικϊν τησ Υγείασ του 

Πανεπιςτημίου Δυτικήσ Αττικήσ, ζκεςε ςτο επίκεντρο τόςο τθν ανάγκθ κατάρτιςθσ εκνικισ 

πολιτικισ για τον εμβολιαςμό και τον πλθκυςμιακό προςυμπτωματικό ζλεγχο, όςο και τθν 

εξαςφάλιςθ τθσ μακροπρόκεςμθσ οικονομικισ βιωςιμότθτασ ςτθν μετά Ταμείου Ανάκαμψθσ 

και Ανκεκτικότθτασ εποχι.  

Ο κφριοσ Νικόλαοσ Δζδεσ, Γενικόσ Γραμματζασ τησ Ζνωςησ Αςθενϊν Ελλάδασ, μιλϊντασ για 
τα δεδομζνα κάλυψθσ και τον εμβολιαςτικό ρυκμό, τόνιςε τον ςθμαντικό ρόλο τθσ 
εγγραμματοςφνθσ υγείασ των πολιτϊν όςον αφορά ςτθν προαγωγι τθσ υγείασ, τθν 
ενδυνάμωςθ και ςτιριξθ ευάλωτων πλθκυςμϊν και τθν κινθτοποίθςθ των πολιτϊν για τουσ 
προςυμπτωματικοφσ ελζγχουσ.  

O κφριοσ Γεϊργιοσ Καπετανάκησ, Προζδροσ του Δ.Σ. τησ Ελληνικήσ Ομοςπονδίασ Καρκίνου 

(ΕΛΛΟΚ) αναφζρκθκε ςτθ ςθμαςία τθσ ςτρατθγικισ για τθν εξάλειψθ του Καρκίνου Τραχιλου 

τθσ Μιτρασ ςτα πλαίςια του Ευρωπαϊκοφ Σχεδίου Καταπολζμθςθσ του Καρκίνου και χαιρζτιςε 

τθ νζα Σφςταςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ για τουσ καρκίνουσ που μποροφν να προλθφκοφν 

μζςω εμβολιαςμοφ. Χαρακτιριςε κετικζσ τισ εξαγγελίεσ του Υπουργείου Υγείασ και τόνιςε  τθν 

ανάγκθ ςυςτθματικισ πρόλθψθσ και εμβολιαςτικοφ προγράμματοσ ςτα πρότυπα τθσ 

αντιμετϊπιςθσ τθσ λοίμωξθσ COVID-19.  

Τζλοσ, θ κυρία Μζνια Κουκουγιάννη, Διευθφντρια τησ Αςτικήσ μη Κερδοςκοπικήσ Εταιρείασ 
«Καρκινάκι», μιλϊντασ για τθν εξάλειψθ του ιοφ HPV, κατζςτθςε ςαφζσ ότι κα πρζπει να 
παραμείνει εκνικι προτεραιότθτα και να ενεργοποιθκοφν εκςτρατείεσ ενθμζρωςθσ των 
πολιτϊν με ειδικι εςτίαςθ ςτουσ γονείσ.  

Στθν ςυηιτθςθ ςυμμετείχαν με παρεμβάςεισ και προτάςεισ και πολλά από τα παρόντα μζλθ 
τθσ Επιτροπισ Κοινωνικϊν Υποκζςεων από όλα τα κόμματα, κακϊσ και δυο μζλθ μζςω τθλε-
επικοινωνίασ. 
 
 
 
Στοιχεία επικοινωνίας: 

info@hpvsociety.gr 

agorast@auth.gr 

www.hpvsociety.gr 
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